



清明追思,家国永念。清明,不只是一个节气,更是一个时间节点,让人们归宗溯源、慎终追远,祭奠先烈、先人、先贤,激荡家国情怀,传承血脉基因。日前,我市各中小学校纷纷行动起来,引导学生在慎终追远、缅怀先辈的活动中,厚植爱党爱国的家国情怀。这堂行走的思政课,让大家重温先辈们浴血奋战的峥嵘岁月,用纸笔传情。

怀思追远 浩气长存

缅怀鲁迅

泽国四中七(3)班 李承晓

坐在窗前,抬眼仰望天空,细雨绵绵,低头看《狂人日记》,心绪万千。他,是那么希望中国能走出这一片阴霾,国人能被唤起麻木的灵魂,他说中国不能亡。每个夜晚,他总坐在桌前,书桌上的宣纸和毛笔整齐地摆放着,他以尖利的笔锋写下最犀利的文章,控诉这吃人的社会。

鲁迅先生的文笔是极好的。我用手抚着面前这泛黄的书页,宋体的黑字依旧清晰:我翻开历史一查,这历史没有年代,歪歪斜斜的每页上都写着仁义道德几个字。我横竖睡不着,仔细看了半夜,才从字缝里看出字来,满本都写着两个字是吃人!我自己被人吃了,可仍然是吃人的兄弟!鲁迅先生的文笔总是冷静的、铿锵有力的,给予那些畏首畏尾的走狗们最严厉的批判。

鲁迅先生对青年们是极度珍爱的。先生曾说过:横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛。他一边说着青年人不好好写信,总是潦草地一笔带过,一边在深夜里戴上眼镜,仔细地阅读青年们的一封封来信。他对青年人总是抱着希望,新社会的梦总是由他们来创造的。

鲁迅先生对工作是最热爱的。在萧红先生的回忆里,鲁迅先生总是工作到很晚,几乎天亮时才睡下。鲁迅先生知道自己太过劳累,命不久矣,却仍然在校注着书籍。他的勤劳努力是我们应该学习的。

鲁迅先生为中国做了很多。先生一生在文学创作、文学批评、思想研究、文学史研究、翻译、美术理论引进、基础科学介绍和古籍校勘与研究等多个领域作出重大贡献。他对于五四运动以后中国社会思想文化的发展具有重大影响。

没经历过五四运动,没参与过辛亥革命,本应对此不会有那么浓厚的情感。但是,身为中华民族的后代,这共同的心跳跳动在胸腔,我们涌出对他们的敬意,对他们的感激。

缅怀水稻之父

泽国四中九(3)班 叶昱璐 指导老师 陈昊

又是一年清明阴雨时节,这是袁爷爷逝世后的第二个清明节,袁爷爷的墓前满是寄托着思念的鲜花、稻穗和信件。2021年5月22日,袁爷爷在湖南长沙逝世,但他的音容笑貌仍在我眼前浮现,他永远都被我们铭记。

青年时期的袁隆平生活在一个贫困饥荒的年代,他目睹了路旁饿殍,深深体会到饥饿的滋味,懂得了粮食对人民对国家的重要性。没有粮食,人民就难以解决温饱问题。作为一个拥有赤子之心的知识分子,他投身于杂交水稻的研究之中。

他说:我有两个梦,一个禾下乘凉梦,另一个是杂交水稻覆盖全球梦。在年复一年的努力下,他成功研发出了杂交水稻,还有后来的籼型杂交水稻。烈日的照耀和袁隆平流下的每一滴汗水都是成功

缺一不可的条件。

袁隆平的一生都与杂交水稻交织在一起。本应退休颐养天年的年纪,他却仍然在金黄色的稻田里,用他那因常年耕作而粗糙的手,温柔地抚摸着一把把饱满的稻穗。在逝世的不久前,他仍然奋战在科研前线。袁隆平用他平凡但伟大的一生,换来了如今我们不愁温饱的美好生活。

在我心里,袁隆平的一生朴实无华,却又光芒万丈,他让粮食之光在世界闪耀。虽然他的杂交水稻覆盖全球梦还未实现,但我们会接过他手上的接力棒,让所有人都被粮食之光闪耀!

窗外的雨声淅淅沥沥,但给我的感觉却是宁静、安稳。阴雨绵绵,像是我们对您的思念。您长眠,我们常念。

碧海蓝天祭忠魂

致海空卫士 王伟的一封信

市三中七(10)班 潘彦西

尊敬的海军航空兵飞行员王伟:

您好!

守土驱敌勇献身,二十二年血泪纷。今又清明春草绿,碧海蓝天祭忠魂。

时光如白驹过隙,已是2023年4月1日。22年前,您驾驶着编号为81192的战机,用年轻的生命壮烈地捍卫了南海领空的主权。22年了,当年的战士和人民没有忘记;22年了,后辈的我们也没有忘记;22年了,祖国的每一棵青草、每一滴水珠都没有忘记。81192,请及时返航!全国人民都在等您返航!

还记得您成为飞行员后的经历吗?无论您驾驶哪一种战机,都能做到地面苦练,空中精飞。在军校期间,您是第一个班长、区队长,第一批入党。改装歼-7战机的时候,您也是第一个放单飞,始终保持昂扬的精神状态,多次立功受奖。在2001年4月1日上午,您用生命拦截侵入中国领空的美侦察机,用最后

的壮举,在碧海蓝天写下了中国人民坚强不屈的精神。

您的坚毅果敢,沉着冷静,英勇顽强,谱写了一曲爱国主义和革命主义的壮丽之歌。您被授予海空卫士荣誉称号和一级英模奖章,被海军党委批准为革命烈士。

星星之火,可以燎原,您的事迹正如一颗种子,播撒在中华儿女的心间,在所有中华儿女的共同滋润下,长成了一棵参天大树。

22年了,我告诉您,中国的海军已是今非昔比。高高飘扬的国旗,胸前的红领巾,每周一的敬礼唱国歌,我们致敬像您一样捐躯赴国难的烈士。每一条红领巾都是鲜血染成的,红色精神、红色品质、红色信仰,将会被我们永记于心。

请您放心,今日的中国一定如您所愿。您虽已无法返航,但您的事迹、您的精神永远流传!

一个七年级学生
2023年4月1日

勿忘 永念

给无名烈士的一封信

市三中七(5)班 江梓涵

英勇的兵哥哥:

您可好?

现在,我已登船,准备游览一江山岛。

春日的阳光,暖暖地照在我的身上。碧绿的水面上,金光闪烁。

68年前,您也站在甲板上,深情回望着这片新生的大地。阳光暖融融地抚摸着您年轻、坚毅的脸。您明白,驶离海港的那一刻,可能就是一场永别。前方,将是热血与烈火,将是牺牲,将是永恒。那日的风,猎猎地卷着战旗。浪涛怒吼,起伏如山。

岛上,乱石嶙峋,杂草丛生。您和战友们发起了冲锋。乱石撕开了衣裤,您不知道,伤口的血染红了衣衫,您也不知道。您只顾着射击,只顾着冲锋。硝烟滚滚,战机轰鸣,流弹如雨。沙石被炸起,席卷您矫健的身躯。崎岖小路上,鲜血、弹片模糊了每一个坚定的脚印。您看着战友们一个个倒下,看着敌人一个个倒下,发现自己也开始踉踉跄跄。可您挺住了,依然摇摇晃晃地屹立着。敌人的炮火下,您的身躯,成了五星红旗最坚硬的铠甲。但是,您最终还是倒下了。在生命的最后一刻,您一定听到了嘹亮的凯歌吧?您一定看到了,五星红旗映照的蓝天,是那样美丽。

一寸山河,满腔热血;一抔黄土,千秋忠魂。一江山岛上的映山红,盛开着绵绵的思念。

请您放心,您倒下的身躯,铸就了最伟大的丰碑;请您放心,您保卫的江山,已绘成最美丽的图画;请您放心,如今的祖国更加强大;请您放心,您的后辈们,也和您一样,有着铮铮铁骨!

你的精神不仅照亮了那个战火纷飞的年代,也照亮了新时代前进的道路。您的名字不会被淡忘于历史的长河,而是深深地刻在整个中华民族的记忆中,流淌在中华民族的滚滚热血中。

海风拂过我的鼻尖,眼前的海面是如此宽阔。曾经那轮目睹您义无反顾的太阳,如今也将温暖洒在了我的身上。滚滚的波涛,是一个充满希望的国家对英雄的永远思念啊!

您的方向,就是我的方向。
此致
敬礼!

一个永远铭记您的中学生
2023年4月5日 清明节